

ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЖЕТ СЛАВА

СЛАВГОРОДСКОМУ ВОССТАНИЮ—45 ЛЕТ

Осенью 1918 года в Славгороде хозяйничали колчаковцы. В городе и окрестных селах свирепствовал белый террор. Но большевики не сдались. Они ушли в подполье и решили готовить вооруженное восстание крестьян, бить белогвардейцев с тыла, оттянуть на себя часть их сил с фронта. Подпольные большевистские организации были созданы в Славгороде и окрестных селах — Архангельском, Коротояке, Подсоснове, Хабарах, Утянке, Новоплатове и в других. Для подготовки и проведения восстания был избран подпольный комитет. В него вошли Павел Фесенко (председатель), Степан Светлов, Никита Заровный, Гордей Загрудный, Николай Сивко, Иосиф Никоть, Федор Михеев, Матвей Рукас, Федот Коваленко, Роман Буряк, Иван Львов-Иванов, Андрей Кононов, Филипп Мирошниченко, Степан Толстых, Георгий Терехило и я.

31 августа в Архангельское с'ехали повстанцы из многих волостей — больше тысячи человек. Из них сформировали три отряда под командованием тт. Коваленко, Рукаса и Градова (Градов вскоре был заменен). Кроме того, было еще два отряда из бывших красногвардейцев, ими командовали Я. Я. Рем и я. Тут же был избран военно-революционный штаб во главе с Р. Г. Буряком, командующим отрядами был назначен П. И. Фесенко.

В ночь на первое сентября повстанцы организованно двинулись из Архангельского на Славгород. Ночь была тихая, темная. К пяти часам утра мы бесшумно подошли к городу и оцепили его. Часа через три все отряды с криком «ура!» ринулись в атаку. Прежде всего нужно было занять воинские казармы и освободить заключенных в тюрьму большевиков и красногвардейцев. Как только мы дали несколько залпов по казармам, колча-

ковцы сразу разбежались, хотя там были части из офицеров и юнкеров. Были перебиты и караулы, охранявшие тюрьму. К 12 часам дня первого сентября город был полностью очищен от белых.

Штаб повстанцев взял власть в свои руки и занялся наведением порядка. На 12 сентября был назначен уездный с'езд Советов, которому предстояло решить многие военные и мирные вопросы. Но 7 сентября на ст. Бурлу прибыл большой эшелон белогвардейцев, а 9 сентября повстанцев там неожиданно окружили конные казаки атамана Анненкова. Главком Фесенко был зарублен в бою. Фронт восставших крестьян прорван. Белогвардейцы из Бурлы двинулись на Славгород и захватили его одиннадцатого сентября. Сюда в это время с'ехалось много делегатов на с'езд. Анненковцы зверски расправлялись с ними. Только в один день в городе было расстреляно 760 крестьян. А всего убито и замучено карателями Анненкова в Славгороде 1.663 человека.

Карательные отряды белогвардейцев поехали по селам и деревням, там грабили и зверски убивали участников восстания и мирное население, накладывали на сельские обществу большие денежные контрибуции. Были схвачены и жестоко замучены Роман Григорьевич Буряк, Яков Яковлевич Рем, Федот Титович Коваленко и другие руководители восстания.

Но осенью 1919 года народные мстители из партизанской армии Ефима Мефодьевича Мамонтова, среди которых было немало участников Славгородского восстания, совместно с частями регулярной Красной Армии очистили сибирскую землю от колчаковской нечисти.

И. РОМАНЕНКО,
участник Славгородского восстания.